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Ολοκληρώθηκε η επίσκεψη του Πατριάρχη 
Αλεξανδρείας στην Ιορδανία
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Με την ευλογία της Α.Θ.Μ. του Πατριάρχου Ιεροσολύμων και 
πάσης Παλαιστίνης κ.κ. Θεοφίλου Γ΄, η Α.Θ.Μ. ο Πάπας και 
Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος 
Β΄, πραγματοποίησε από 7 έως 13 Ιουνίου ε.έ, επίσκεψη στο 
Χασεμιτικό Βασίλειο της Ιορδανίας, συνοδευόμενος από τον 
Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μαρεώτιδος κ. Δαμασκηνό, 
Πατριαρχικό Επίτροπο Αλεξανδρείας.
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Στο πλαίσιο της επισκέψεώς Του στο Χασεμιτικό Βασίλειο της Ιορδανίας η Α.Θ.Μ. ο 
Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β΄, 
συναντήθηκε την Τετάρτη 10 Ιουνίου ε.έ με την Α.Β.Υ. τον Πρίγκιπα Χασάν μπιν 
Ταλάλ, στο Διβάνι του Χασάν, στα Βασιλικά Ανάκτορα του Αμμάν.

Στη συνάντηση παρέστησαν ο Σοφολογιότατος Ιμάμης της Χασεμιτικής Αυλής Δρ. 
Ahmad Al-Khalaileh, η Πρόεδρος του Βασιλικού Ινστιτούτου Διαθρησκειακών 
Μελετών Δρ. Taghreed Odeh, ο Εξοχότατος Πρέσβης της Αραβικής Δημοκρατίας 
της Αιγύπτου στο Χασεμιτικό Βασίλειο της Ιορδανίας κ. Khaled El Abyad, ο 
δημοσιογράφος κ.Fouad Al-Karsha, καθώς και συνεργάτες και σύμβουλοι της Α.Β.Υ. 
του Πρίγκιπος Χασάν.

Η συνάντηση διεξήχθη σε ιδιαίτερα εγκάρδιο κλίμα, με ανταλλαγή απόψεων επί 
θεμάτων κοινού ενδιαφέροντος, καθώς και επί των περιφερειακών και διεθνών 
εξελίξεων και των προκλήσεων που αντιμετωπίζει ο σύγχρονος κόσμος.

Οι δύο πλευρές υπογράμμισαν τη σημασία της εδραίωσης του εποικοδομητικού 
διαλόγου και της αλληλοκατανόησης μεταξύ λαών και θρησκειών, καθώς και της 
εδραιώσεως των αξιών του αμοιβαίου σεβασμού και της ειρηνικής συνυπάρξεως 
ως θεμελιωδών προϋποθέσεων για τη δημιουργία δικαιότερων, ασφαλέστερων και 
ειρηνικότερων κοινωνιών.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον καθοριστικό ρόλο του χριστιανοϊσλαμικού διαλόγου 
για την αντιμετώπιση του άκρατου εξτρεμισμού και την καλλιέργεια πνεύματος 
αγάπης, αλληλεγγύης και αδελφοσύνης μεταξύ όλων των σύγχρονων κοινωνιών.

Ο Μακαριώτατος εξέφρασε τη βαθιά εκτίμησή Του για τον ιστορικό ρόλο της 
Χασεμιτικής Κηδεμονίας επί των Ισλαμικών και Χριστιανικών Ιερών 
Προσκυνημάτων στα Ιεροσόλυμα, τονίζοντας ότι αποτελεί ουσιαστική εγγύηση για 
τη διαφύλαξη της ταυτότητας της Αγίας Πόλεως και της ανεκτίμητης 
πνευματικής και πολιτιστικής της κληρονομιάς.



Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στους πολυετείς δεσμούς που συνδέουν την Α.Β.Υ. τον 
Πρίγκιπα Χασάν μπιν Ταλάλ, εξέχουσα προσωπικότητα του αραβικού κόσμου, με το 
Πατριαρχείο Αλεξανδρείας. Οι σχέσεις αυτές εξελίσσονται για περισσότερες από 
τρεις δεκαετίες και συνδέονται με την ίδρυση του Βασιλικού Ινστιτούτου 
Διαθρησκειακών Μελετών στο Αμμάν το 1994, υπό την αιγίδα του Πρίγκιπος 
Χασάν, ο οποίος προεδρεύει του Διοικητικού Συμβουλίου. Το Ινστιτούτο αποτελεί 
μέχρι σήμερα πρότυπο κέντρο διαλόγου, συνεργασίας και αλληλοκατανόησης 
μεταξύ θρησκευτικών και πολιτιστικών παραδόσεων.

Κατά τη διάρκεια της συναντήσεως, ο Μακαριώτατος ζήτησε από την Α.Β.Υ. τον 
Πρίγκιπα Χασάν να μεταφέρει στην Α.Μ. τον Βασιλέα της Ιορδανίας κ. Abdullah II 
ibn Al Hussein τις εγκάρδιες ευχές, τους θερμούς χαιρετισμούς και τη βαθιά 
εκτίμησή του για τις συνεχείς προσπάθειες που καταβάλλει υπέρ της διαφύλαξης 
της χριστιανικής παρουσίας στη Μέση Ανατολή, της προστασίας των Ιερών 
Προσκυνημάτων και της προωθήσεως των αξιών της συνυπάρξεως, της 
πολιτειακής υπευθυνότητας και του διαθρησκειακού διαλόγου.

Παράλληλα, ο Μακαριώτατος εξέφρασε τις θερμές Του ευχαριστίες και την 



εκτίμησή Του προς τον Πρόεδρο της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου κ. Abdel 
Fattah El-Sisi, υπογραμμίζοντας τη συμβολή του στην εμπέδωση της 
σταθερότητας, στην ενίσχυση της χριστιανικής παρουσίας στην περιοχή και στη 
στήριξη του πολυσχιδούς πνευματικού, εκπαιδευτικού, ανθρωπιστικού και 
κοινωνικού έργου που επιτελεί το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας στην Αίγυπτο και σε 
ολόκληρη την Αφρική.

Η συνάντηση δεν στερήθηκε και των συγκινητικών αναφορών σε διάφορες μεγάλες 
εκκλησιαστικές προσωπικότητες που συνδέουν πνευματικά και ανθρώπινα τον 
Μακαριώτατο Πατριάρχη με τον Πρίγκιπα Χασάν. Ιδιαίτερη μνεία έγινε στον 
μακαριστό Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας κυρό Παρθένιο Γ΄(†1996), στον 
μακαριστό ιεράρχη από Ελβετίας Μητροπολίτη Αδριανουπόλεως κυρό Δαμασκηνό ( 
†2011), και στον μακαριστό Αρχιμανδρίτη Θεοδόσιο Αγιοταφίτη (†1991) και 
άλλους, πρόσωπα τα οποία άφησαν ανεξίτηλο αποτύπωμα στη ζωή και τη μνήμη 
αμφοτέρων.

Στο τέλος της συναντήσεως, ο Μακαριώτατος απηύθυνε επίσημη πρόσκληση προς 
την Α.Β.Υ. τον Πρίγκιπα Χασάν για τη διοργάνωση του ετήσιου συνεδρίου του 
Βασιλικού Ινστιτούτου Διαθρησκειακών Μελετών στους χώρους του Πατριαρχείου 
Αλεξανδρείας στις αρχές του προσεχούς έτους, ως έκφραση συνεργασίας των δύο 
θεσμών και της κοινής αποστολής τους υπέρ του διαλόγου και της ειρηνικής 
συνυπάρξεως.

Οι δύο πλευρές τόνισαν ότι οι θρησκείες πρέπει να καταστούν γέφυρες ειρήνης και 
αγάπης και ότι η ευθύνη των θρησκευτικών και πνευματικών ηγετών καθίσταται 
σήμερα περισσότερο επιτακτική από ποτέ, ώστε να προστατευθεί η ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια και να καλλιεργειθεί η κουλτούρα του αμοιβαίου σεβασμού σε έναν 
κόσμο που έχει ανάγκη από σοφία, συνεννόηση και συνεργασία.



Την ίδια ημέρα, ο Μακαριώτατος επισκέφθηκε το ιστορικό Ανάκτορο Ραγκαντάν, 
όπου ενημερώθηκε για την ιστορία του σημαντικού αυτού εθνικού μνημείου και 
τον ρόλο που διαδραμάτισε στην πορεία του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας 
και των ηγετών του.

Ακολούθως μετέβη στο Βασιλικό Χασεμιτικό Κοιμητήριο, όπου κατέθεσε στεφάνι 
στον τάφο του αειμνήστου Βασιλέως Χουσεΐν μπιν Ταλάλ, αποτίοντας φόρο τιμής 
σε μια εμβληματική προσωπικότητα της σύγχρονης αραβικής ιστορίας.

Σε δήλωσή του επεσήμανε ο Μακαριώτατος ότι «η πορεία του Βασιλέως Χουσεΐν 
μπιν Ταλάλ έχει καταγραφεί με χρυσά γράμματα στην αραβική και παγκόσμια 
ιστορία, χάρη στη σοφία, τη διορατικότητα και το αίσθημα ευθύνης που τον 
διέκριναν. Η ευλογημένη αυτή παρακαταθήκη συνεχίζεται σήμερα από την Α.Μ. 
τον Βασιλέα Abdullah II ibn Al Hussein και την Α.Β.Υ. τον Διάδοχο του Θρόνου 
Πρίγκιπα Al Hussein bin Abdullah II, οι οποίοι συνεχίζουν με συνέπεια την πορεία 
της οικοδομήσεως της μετριοπάθειας και της προσφοράς προς τον άνθρωπο».



Κατά την επίσκεψη στο Βασιλικό Χασεμιτικό Κοιμητήριο, τον Μακαριώτατο 
συνόδευσε ο Ιμάμης της Χασεμιτικής Αυλής Δρ. Ahmad Al-Khalaileh και 
υψηλόβαθμοι αξιωματικοί του Ιορδανικού Στρατού.

Το βράδυ της ίδιας ημέρας, ο Πρέσβης της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου 
στο Χασεμιτικό Βασίλειο της Ιορδανίας κ. Khaled El Abyad παρέθεσε επίσημο 
δείπνο προς τιμήν της Α.Θ.Μ. του Πάπα και Πατριάρχου Αλεξανδρείας και πάσης 
Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου Β΄.

Στο δείπνο παρέστησαν ο Υπουργός Τουρισμού και Αρχαιοτήτων της Ιορδανίας Δρ. 
Imad Hijazin, ο Πρέσβης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ιορδανία, καθώς και 
εξέχουσες προσωπικότητες της διπλωματικής και δημόσιας ζωής της χώρας.

Ο Μακαριώτατος εξέφρασε τις θερμές ευχαριστίες Του προς τον Αιγύπτιο Πρέσβη 
για τη εγκάρδια υποδοχή, δηλώνοντας τη χαρά και τη συγκίνησή Του για την 
ευλογημένη αυτή επίσκεψη στην Ιορδανία.

Τόνισε ακόμη τους αδελφικούς και ιστορικούς δεσμούς μεταξύ Ιορδανίας, 
Αιγύπτου, Ελλάδος και Κύπρου, καθώς και τις στενότατες πνευματικές και 
ιστορικές σχέσεις που συνδέουν το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας με το Πατριαρχείο 
Ιεροσολύμων.

Παράλληλα, μέσω του Αιγύπτιου Πρέσβεως, εξέφρασε εκ νέου την ευγνωμοσύνη 
Του προς τον Πρόεδρο της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου κ. Abdel Fattah El-
Sisi για τη συνεχή στήριξή του προς τα αναπτυξιακά, εκπαιδευτικά, υγειονομικά 
και ανθρωπιστικά προγράμματα του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας στην Αίγυπτο και 
στην αφρικανική ήπειρο.

Τέλος, κατά τη συνομιλία του με τον Υπουργό Τουρισμού και Αρχαιοτήτων της 
Ιορδανίας εξετάσθηκαν οι προοπτικές για περαιτέρω συνεργασία στους τομείς του 
θρησκευτικού, πολιτιστικού και προσκυνηματικού τουρισμού, με στόχο την 
ανάδειξη της πνευματικής και πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής και την 
ενίσχυση των δεσμών μεταξύ των λαών.

Οι συναντήσεις ολοκληρώθηκαν σε κλίμα αμοιβαίας εκτιμήσεως και αδελφοσύνης, 
επιβεβαιώνοντας τη μέγιστη σημασία της συνεργασίας μεταξύ θρησκευτικών, 
πολιτιστικών και κρατικών θεσμών για την προώθηση της ειρήνης, του διαλόγου 
και της αλληλοκατανόησης στον σύγχρονο κόσμο.

Την επομένη, Πέμπτη 11 Ιουνίου ε έ, η Α.Θ.Μ. ο Πάπας και Πατριάρχης 
Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β΄, επισκέφθηκε το βιβλικό Όρος 



Νεβώ και την ιστορική πόλη της Μαδηβά.

Στο Όρος Νεβώ, τον ιερό τόπο όπου, σύμφωνα με την Αγία Γραφή, ο Προφήτης 
Μωυσής αντίκρισε τη Γη της Επαγγελίας, τον Μακαριώτατο υποδέχθηκαν ο 
Δήμαρχος της Μαδηβά κ. Haitham Jweinat, ο Διευθυντής Τουρισμού της επαρχίας 
κ.Wael Al-Ja‘ayni, εκπρόσωποι της Φραγκισκανικής Αδελφότητος, τοπικοί 
παράγοντες και κληρικοί της περιοχής.

Στο σημείο όπου ο Προφήτης Μωυσής ατένισε για τελευταία φορά τη Γη της 
Επαγγελίας, ο Πατριάρχης Θεόδωρος Β’ έμεινε για λίγα λεπτά προσευχόμενος. Με 
το βλέμμα στραμμένο προς την Αγία Γη και την καρδιά στραμμένη προς κάθε 
πονεμένο άνθρωπο, προσευχήθηκε για την ειρήνη του κόσμου, για τους λαούς της 
Μέσης Ανατολής, για τα θύματα των πολέμων, για τους φτωχούς, τους ασθενείς 
και όσους βιώνουν τη δοκιμασία και την εγκατάλειψη. Εκεί, ανάμεσα στον ουρανό 
και την γη της ερήμου, η προσευχή Του έγινε μία σιωπηλή ικεσία για ολόκληρη την 
ανθρωπότητα, ώστε ο Θεός να χαρίσει συμφιλίωση, δικαιοσύνη και ειρήνη στις 
καρδιές των ανθρώπων και των εθνών.

Ακολούθως, ο Μακαριώτατος επισκέφθηκε την ιστορική πόλη της Μαδηβά, μία από 



τις αρχαιότερες χριστιανικές πόλεις της Ιορδανίας, παγκοσμίως γνωστή για τα 
βυζαντινά ψηφιδωτά της και ιδιαιτέρως για τον περίφημο ψηφιδωτό χάρτη των 
Αγίων Τόπων, ο οποίος αποτελεί το αρχαιότερο σωζόμενο χαρτογραφικό 
απεικόνισμα της Αγίας Γης.

Εν συνεχεία, επισκέφθηκε τον ιστορικό Ιερό Ναό του Αγίου Γεωργίου, όπου 
φυλάσσεται ο μοναδικός αυτός θησαυρός της χριστιανικής κληρονομιάς. Στον 
ιστορικό ναό τον υποδέχθηκαν εκ μέρους του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου 
Κυριακουπόλεως κ. Χριστοφόρου, Πατριαρχικού Επιτρόπου Ιορδανίας, οι 
Πανοσιολογιώτατοι Αρχιμανδρίτες Ραφαήλ και Ανδρέας, μετά των κληρικών των 
Ορθοδόξων ενοριών της Μαδηβά.

Κατά την προσφώνησή του ο Μακαριώτατος εξέφρασε θερμές ευχαριστίες του 
προς την Α.Θ.Μ. τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλο Γ΄ και την περί Αυτόν 
Αγιοταφιτική Αδελφότητα για την θυσιαστική διακονία τους στους Αγίους Τόπους, 
ενώ εξήρε τον ιδιαίτερο ρόλο του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας και του 
Βασιλέως Αμπντάλλα Β΄ στην προστασία και διαφύλαξη των χριστιανικών και 
μουσουλμανικών προσκυνημάτων της Ιερουσαλήμ.

Ο Μακαριώτατος υπογράμμισε για άλλη μία φορά ότι η Ιορδανία αποτελεί φωτεινό 
παράδειγμα ειρηνικής συνυπάρξεως και αλληλοσεβασμού μεταξύ χριστιανών και 
μουσουλμάνων, τονίζοντας ότι η Εκκλησία καλείται διαρκώς να διακονεί τον 
άνθρωπο, να καλλιεργεί την ενότητα και να μεταφέρει στον σύγχρονο κόσμο το 
μήνυμα της αγάπης, της συμφιλιώσεως και της ειρήνης.

Παράλληλα, απηύθυνε πρόσκληση προς τους πιστούς όλου του κόσμου να 
επισκεφθούν την Ιορδανία, τον ευλογημένο τόπο της Βαπτίσεως του Κυρίου στον 
Ιορδάνη Ποταμό, καθώς και τη Μαδηβά με τους ανεκτίμητους θησαυρούς της 
χριστιανικής παραδόσεως και ιστορίας.

Ιδιαίτερα συγκινητική υπήρξε η στιγμή κατά την οποία ο Μακαριώτατος μετέβη 
στο κοιμητήριο των κληρικών, όπου τέλεσε Τρισάγιο επί του τάφου του αοιδίμου 
Αρχιμανδρίτου κυρού Ινοκέντιου Αγιοταφίτου (†2025).

Με ιερά συγκίνηση αναφέρθηκε στην πολυετή πνευματική σχέση που τους συνέδεε, 
σημειώνοντας ότι κατά το τρέχον έτος συμπληρώνονται πενήντα χρόνια από την 
πρώτη γνωριμία τους στους Αγίους Τόπους, ενώ έκανε ιδιαίτερη μνεία στη 
σημαντική προσφορά του μακαριστού στην Ιορδανία, ιδιαιτέρως στον τομέα της 
ανεγέρσεως σχολείων και της ενισχύσεως της ορθοδόξου παιδείας.

Η επίσκεψη του Πατριάρχου Θεοδώρου Β΄ στη Μαδηβά ανέδειξε τη ζωντανή 
παρουσία της Ορθοδοξίας στη γη της Ιορδανίας και επιβεβαίωσε τους ισχυρούς 



πνευματικούς δεσμούς που συνδέουν το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας με το 
Πατριαρχείο Ιεροσολύμων και τους πιστούς της ευλογημένης αυτής χώρας.

Το βράδυ της ίδιας ημέρας, ο Επίτιμος Πρόξενος της Δημοκρατίας του Αγίου 
Μαρίνου στην Ιορδανία κ. Σάμερ Καουάρ, διακεκριμένο μέλος της Ορθοδόξου 
Κοινότητος της χώρας, παρέθεσε δείπνο προς τιμήν του Μακαριωτάτου 
Πατριάρχου κ.κ. Θεοδώρου Β΄ στην πρωτεύουσα Αμμάν. Στην εγκάρδια αυτή 
συνάντηση παρέστησαν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Διοκαισαρείας κ. 
Βενεδίκτου, η Εξοχωτάτη Πρέσβυς της Ελλάδος στην Ιορδανία κα. Ειρήνη Ρίγα, 
προς την οποία ο Μακαριώτατος εξέφρασε θερμά συγχαρητήρια για την πρόσφατη 
τιμητική διάκριση που της απενεμήθη από την Α.Θ.Μ. τον Πατριάρχη της Αγίας 
Πόλεως Ιερουσαλήμ και πάσης Παλαιστίνης κ.κ. Θεόφιλο Γ΄, ο Εξοχώτατος 
Πρέσβης της Γεωργίας στην Ιορδανία, η Επίτιμος Πρόξενος της Ακτής 
Ελεφαντοστού στην Ιορδανία, ο Επίτιμος Πρόξενος της Μάλτας στην Ιορδανία, 
μέλη του Ιορδανικού Κοινοβουλίου, καθώς και εξέχουσες προσωπικότητες της 
πολιτικής, διπλωματικής και κοινωνικής ζωής της χώρας.
Η συνάντηση διεξήχθη σε ιδιαίτερα θερμό κλίμα, με επίκεντρο τις αξίες της 
ειρηνικής συνυπάρξεως, του διαλόγου και της συνεργασίας μεταξύ των λαών.

Την Παρασκευή 12 Ιουνίου ε.έ, η Α.Θ.Μ. ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και 
πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β΄ , μετέβη στον Ιορδάνη Ποταμό όπου το πρωί 
χοροστάτησε κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας, η οποία τελέσθηκε στο 
Ιερό Παρεκκλήσιο της Οσίας Μαρίας της Αιγυπτίας, εντός της Ιεράς Μονής των 
Αγίων Θεοφανίων στον Ιορδάνη Ποταμό.

Τη Θεία Λειτουργία τέλεσε ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης Μελέτιος 
Αγιοταφίτης, παρουσία του Ηγουμένου της Ιεράς Μονής, Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Διοκαισαρείας κ. Βενεδίκτου.



Μετά το πέρας της Θείας Ευχαριστίας, ο Μακαριώτατος εξέφρασε τη βαθιά Του 



ευγνωμοσύνη προς τον Πανάγαθο Θεό, ο Οποίος τον αξίωσε να προσκυνήσει και να 
προσευχηθεί στον ευλογημένο τόπο των Θεοφανίων. Παράλληλα, ευχαρίστησε 
θερμώς την Α.Θ.Μ. τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλο Γ΄ για την αδελφική 
αγάπη και τη αβραμιαία φιλοξενία, ευχόμενος ο Κύριος να του χαρίζει υγεία, 
δύναμη και μακροημέρευση προς συνέχιση της ευλογημένης πρωθιεραρχικής 
διακονίας του στους Αγίους Τόπους.

Στη συνέχεια, ο Μακαριώτατος απένειμε στον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Διοκαισαρείας κ. Βενέδικτο την τιμητική διάκριση του Ανωτέρου Ταξιάρχη του 
Οσίου Σάββα του Ηγιασμένου, σε αναγνώριση της πολυετούς πνευματικής φιλίας 
και αδελφικής αγάπης που τον συνδέει με τον Προκαθήμενο του Δευτεροθρόνου 
Πατριαρχείου της Ορθοδοξίας, της αφοσιωμένης και καρποφόρου διακονίας του 
στους Αγίους Τόπους, καθώς και της πατρικής αγάπης με την οποία επί δεκαετίες 
υποδέχεται, καθοδηγεί και υπηρετεί τους προσκυνητές που καταφθάνουν από κάθε 
γωνιά της γης στον ευλογημένο τόπο όπου ο Κύριος ημών Ιησούς Χριστός 
εβαπτίσθη.

Έπειτα, επισκέφθηκε τις εγκαταστάσεις του νέου Ορθοδόξου Πανεπιστημίου στην 
περιοχή του Ιορδάνου Ποταμού, όπου ξεναγήθηκε στους χώρους του 
Πανεπιστημίου από τον Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρεσβύτερο π. Bishara Dahaber, 
Πρύτανη του Πανεπιστημίου

Ακολούθως, η Α.Θ.Μ. τέλεσε το Ιερό Μυστήριο του Βαπτίσματος του νεογέννητου 
ανεψιού του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Μαρεώτιδος κ. Δαμασκηνού, σε κλίμα 
πνευματικής χαράς και ιδιαίτερης συγκινήσεως.

Μετά το πέρας της βαπτίσεως, ο Μακαριώτατος παρέμεινε για αρκετή ώρα στις 
όχθες του Ιορδάνου Ποταμού, βυθισμένος σε προσευχή και ευχαριστία προς Τον 
Πανάγαθο Θεό. Ατενίζοντας τα ιερά νερά που αγιάσθηκαν από την παρουσία Του 
Κυρίου κατά τη Βάπτισή Του, αναλογίσθηκε το μέγεθος της θείας αγάπης προς τον 
άνθρωπο και προσευχήθηκε υπέρ της ειρήνης, της καταλλαγής και της 
πνευματικής αναγεννήσεως του κόσμου. Η στιγμή υπήρξε ιδιαίτερα συγκινητική, 
καθώς ο τόπος των Θεοφανίων αποτελεί διαχρονικά μία ζωντανή μαρτυρία της 
παρουσίας και της χάριτος του Θεού στην ιστορία της ανθρωπότητας.

Με την επίσκεψη αυτή ολοκληρώθηκε η προσκυνηματική επίσκεψη της Α.Θ.Μ. του 
Πάπα και Πατριάρχου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου Β΄ στο 
Χασεμιτικό Βασίλειο της Ιορδανίας, χώρα την οποία ο Μακαριώτατος επισκέφθηκε 
για τρίτη φορά κατά τα τελευταία έτη, κατόπιν ευγενούς προσκλήσεως και με την 
αβραμιαία φιλοξενία των αρχών και του λαού της Ιορδανίας. Καθ’ όλη τη διάρκεια 
της παραμονής του, είχε την ευκαιρία να προσκυνήσει στους αγιασμένους τόπους 



της περιοχής, να πραγματοποιήσει σημαντικές συναντήσεις και να μεταφέρει 
μήνυμα ειρήνης, αλληλεγγύης και αδελφοσύνης προς όλους τους λαούς της Μέσης 
Ανατολής, εκφράζοντας παράλληλα την ευγνωμοσύνη του προς την ηγεσία του 
Βασιλείου για τη διαρκή μέριμνά της υπέρ της ειρηνικής συνυπάρξεως και της 
προστασίας των χριστιανικών προσκυνημάτων και κοινοτήτων της περιοχής.




















